

反劳动法抗议示威再迎“全国行动日”，法国总工会放出大招儿——

租450辆大巴全国接人围堵巴黎

法国围绕劳动法的抗议浪潮已持续数月，即便法国正在举办欧洲足球锦标赛，这场工潮也毫无收兵迹象。

据法新社巴黎6月12日报道，劳动法反对者6月14日将进行“全国总动员”，首次从全国各地会集首都巴黎，劳工总联合会(CGT)预言这场抗议活动的“规模特大”。

第一次从全国各地会集巴黎

CGT“一把手”马丁内兹6月11日对那些预测工潮将式微的人宣称，总工会将展示这次动员的规模是4个月来未曾见过的。

总工会6月11日在巴黎大区租赁了450辆大客车，将参加游行的示威者从全国各地接到首都。

这个“全国行动日”是劳工总联合会(CGT)、工人力量总工会(FO)、统一教师工会(FSU)、团结工会、全国大学生联盟(Unef)、中学生联盟(UNL)和中学生独立及民主联合会(FIDL)组成的联合团体号召举行的。按计划，游行队伍13点15分从意大利广场出发，一路游行，最后行至荣誉军人院(Invalides)。与此同时，法国其他城市也打算采取各种抗议行动。

马丁内兹希望6月14日参加示威的人数超过3月31日。3月31日，法国250座城市数十万人参加了示威游行，当局称有39万人，组织者称有120万人。

6月14日，比利时工会(FGTB)、西班牙工会(CCOO和UGT)、意大利工会(CGIL)和瑞士工会(USS)也将来巴黎参加示威游行。这天欧锦赛没有赛事。

反对者与政府各不相让

劳动法草案6月13日开始由参议院在公开会议上审议，但示威者斗志不减，继续要求撤销草案，认为草案对企业太有利，对雇员保护不足。政府数月来坚称，既不会撤销法案，也不会删除条款。

欧锦赛是个“民众节日”，正值球赛期间，CGT声称无意搅局。政府寄希望于参议院右派对法案的支持，以便团结自己阵营的人马，使争议运动减退。

劳工部长霍姆里女士6月10日在欧锦赛开赛前表示，要是可以解除国内的所有僵局，可以立马接见马丁内兹。他们原定的约见时间是6月17日。马丁内兹次日回驳：他随时恭候。

赞同劳动法草案的劳工民主联合会(CFDT)代表贝尔热6月12日发言，“我们正在观看角色游戏，游戏中的每个人都想要展示肌肉。”

工潮此起彼伏相呼应

6月14日这天，法国政府面临的压力还来自企业。由于不同企业内部的不同诉求举行的企业罢工，与反劳动法的抗议之声汇合在一起。

国铁(SNCF)职工自6月1日以来日复一日持续罢工，维护他们的工作条件，并要求撤销劳动法。罢工严重干扰了交通。

能源部门三大工会(FNME-CGT、FO和CFE-CGC)号召罢工，估计活动会再次受到影响。

垃圾部门，巴黎大区最大的处理中心亿富里市(Ivry-sur-Seine)及巴黎市13区垃圾处理中心自5月30日以来就被封堵，估计封堵行动会持续到6月14日。

CGT海员6月13日和14日罢工，也会影响通往科西嘉的两家航运公司的营运。

医疗保健部门工会号召罢工，反对实行地方医院组合(GHT)机制，认为这与劳动法“有关”。

最后，与劳动法毫无干系的法航飞行员反对降低报酬，自6月11日起举行罢工，直至6月14日。

(欧洲时报)

法国的带薪罢工文化



熟悉法国情况的人都知道，法国人的罢工与其说是一个政治事件，不如说是一种文化。上图的烧烤派对出现在2015年7月法国的农民伯伯抗议肉奶价格下降的游行示威现场。(微信)



2014年法国农民抗议政府在比利牛斯山放生棕熊的行为时，牵着奶牛助阵。牵牛游街，他们征求过奶牛的意见了吗？(微信)

关于法国人，有句顺口溜：春天工作，夏天度假，秋天罢工，冬天过节。

在法国，每年大大小小的罢工累计起来有近千场：清洁工人罢工、铁路工人罢工、卡车司机罢工、教师学生罢工、企业工人罢工、公务员罢工等，此起彼伏，一年四季几乎没有不罢工的时候。罢工就像法国人的一日三餐不可或缺，并由此把罢工演绎成一种文化、一种社会风情，能做到这样的估计也只有散漫、悠闲的法国人了。

新“劳动法”惹恼法国人

是的，法国人又罢工了。

起因是法国总理瓦尔斯于5月10日援引宪法49条第3款，绕过议会投票，强行通过新劳动法草案(因法案还要在国会和参议院之间来回反复，最终能否通过7月底才揭晓)，希望通过增加工作时间、赋予雇主更多裁员/减薪的自由、封顶解雇老员工的经济补偿，以此吸引资本投资，提高企业竞争力、缓解居高不下的失业率。

长远看，这是一个利国利民

的好法律，但理想与现实却存在较大差距。

法国有着强大的工会，对劳工的权益保护“无微不至”：每周工作35小时，每年至少7周的带薪假，老员工近乎终身制(解雇的赔偿极大)，哪怕工作效率很低……并且不管经济环境好坏，也不管企业效益高低，员工福利只要提高了就无法降下来。

因此，外国资本不愿进来投资、本国企业不愿增聘员工(老员工无法解聘腾不出新岗位、若招聘了新员工以后又辞退了)，所以法国的失业率一直维持在超过10%的高位，而年轻人的失业率更是高达25%以上。

新劳动法草案正是基于以上实情，试图激活投资及劳动力市场而做出的改变。实际上，该法案在“强行闯关”前已经过了多次修改调整，并征得不少工会的同意，但仍有七家工会坚决反对，于是自5月17日起席卷全国的罢工轮番上演。

法国是高福利国家，维持高福利的前提是强大的国民经济，而它的前提是国民更努力地工作和更高的生产效率，可法国人并不想辛苦的工作，只想要高福利，不得已国家只能高负债运转。为

解决国库亏空问题，总统奥朗德竞选时提出“征收富人税”的主张，并在当选后开始实施，即对年收入超过100万欧元的富人征收高达75%的“特别富人税”，这直接导致了大批富豪纷纷移民俄罗斯、美国、比利时等低税率国家。

法国人为啥爱罢工？根源于法国大革命

说起法国人爱罢工、游行，其历史渊源要追溯到1789年起的法国大革命。当时新兴的资产阶级为维护自身权益、限制封建王权，强调“天赋人权 三权分立”民主思想，发动并领导了以攻占象征封建统治的巴士底狱为标志的大革命，那一天是7月14日，于是这一天日后也成为法国的国庆日。

波澜壮阔的法国大革命延续了很多年，其间峰回路转、跌宕起伏。当时，其他欧洲国家同样是封建王朝，害怕法国大革命蔓延至本国威胁封建统治，英国、普鲁士、沙俄等国纷纷组织反法同盟，前后共计七次攻打法国，最终在滑铁卢打败拿破仑才宣告反法同盟的结束。

大革命结束了法国1000多年的君主专制制度，传播了自由、民主、平等的思想，震撼了整个欧洲大陆的封建秩序，法国也成为世界历史上唯一一个把皇帝推上断头台的国家。

另外，“五一”国际劳动节源于1886年的美国芝加哥工人大游行，但最终确立是1889年巴黎的第二国际世界工人运动组织争取的，并规定每年的3月8日为国际妇女节，创始了八小时工作制。

关于巴黎、关于法国人长期抗争的运动不胜枚举，也正是这些运动给除了法国人之外的世界人民以启发和教育，并为劳动者争取了越来越多的权益。罢工、游行如同基因一样嵌入法国人身上，并成为种族标签，以致构成了法国文

化的一部分，也逐渐发展成法国社会的独特风情。

罢工不算旷工，宪法保护工资照发

法国人不去上班，而是去街上罢工游行，是算旷工呢还是算请假？会不会扣工资呢？答案是：为维护法国人自由、平等的权益，罢工的权利是写进法国宪法的，正因为有国家根本大法的保护，虽没上班，但工资照常发放，所以大家罢工起来才如此的随心所欲。

法国人会根据自身所处的行业及区域，选择加入某个工会——当然是要交会费的，工会代表各自会员跟雇主谈判签订统一劳动合同，没有加入任何工会的雇员则单独跟雇主签订劳动合同。一旦雇员的利益受损，若违法则直接由法院处罚；若不违法(类似这次的修改法律)，则强大的工会——雇员的“娘家”会号召其会员罢工游行，并积极呼吁其他工会组织声援跟进。

一般来说，秋季是法国罢工的高峰期，因为法国国民议会此时复会，讨论下一年度政府预算，一些法国人感到自己福利受损或想争取更多权益，他们会选择此时罢工。

还有一种说法，因为到了秋天，大部分法国人刚从外地度假(法国夏天度假期间，几乎所有公司都放假不上班)回来，身上的钱花的差不多了，而此时已积压了一个多月的账单、税单。面对眼前的账单、堆积起来的工作，心情自然难以舒畅，一不如意，就走上街头闹闹罢工。

罢工是法国的一种社会文化，所以全无我们通过媒体看到的某些示威游行的悲情场景：群情激昂、慷慨陈词、愤怒面孔……法国的罢工更像一种休闲的散步，人们兴高采烈、热热闹闹、嘻嘻哈哈，像庆祝某个节日一样。(搜狐)